

# 山东“飞虎”王延周去世

## 是大陆最后一位飞虎队员

本报日照4月30日讯(记者 张永斌) 大陆最后一位飞虎队员王延周在北京因病去世,享年92岁。

30日晚11点,关爱抗战老兵网志愿者薛刚告诉记者,他想去“五一”期间去看望王延周,就在这时,王延周的儿子齐达意(随母亲的姓氏)29日告诉他,其父亲29日下午3点在北京松堂关怀医院因病去世了。5月1日上午9点,将在这所医院的告别室举行遗体告别仪式,随后将会到北京朝阳区平房殡仪馆进行火化。

2011年8月22日,北京最后一位飞虎队员彭嘉衡辞世,他的三儿子彭灼南随后到日照看望父亲的战友王延周,并按照父亲的遗愿送去了1万元钱。30日晚,彭灼南告诉记者,去年王延周的家人将老人接到北京后,他曾几次看望,最近的一次在去年11月份。十天前听说王延周病情加重,一直想再去看他,没想到却成了永久的遗憾,5月1日他将去参加告别仪式。

30日晚11时,记者拨通了北京松堂关怀医院的联系电话,值班人员证实,王延周在29日去世,5月1日上午9点,将在这所医院的告别室举行王延周遗体告别仪式。但他并不清楚王延周的具体病情,之前也不知道王延周有这么丰富、曲折的经历。“他一直很低调,院里也是刚知道他的传奇经历。”

30日晚10点,记者见到

了王延周的侄媳妇赵庆云和她的儿子王强。两人尚不知道王延周去世的消息。听记者一说,王强情绪悲伤,马上搬出电脑,想从网上得知关于老人更多的消息。赵庆云介绍,王延周近年来一直住在山东省日照市东港区北京路街道大孙家村,农历的七月二十六,被老人的儿媳妇接到了北京。“当时我们去日照火车站送站时,老人身体还挺硬朗,没想到就这么走了。”赵庆云介绍,王延周待大家伙儿很好,走时还嘱咐她,好好注意身体,好好照顾孩子。她经常去给老人的住所通通风,透透气,没想到老人这一走成了永别。

彭嘉衡辞世时,遗愿提到将社会捐助给他治病剩下的钱转捐给飞虎队的其他队员,他的三儿子彭灼南曾多方联系,查找关于飞虎队员的信息。30日晚,他告诉记者:“大陆除了王延周老人外,还有天津的何其忱老人,成都的张义生老人也参加过飞虎队。有一种说法,驾驶战斗机的飞虎队员才是俗称的飞虎队员,这两位老人驾驶的是运输机、轰炸机,而王延周老人驾驶的是P-40N战斗机。”关爱抗战老兵网志愿者薛刚证实了彭灼南的这种说法:“在比较狭窄的飞虎队员含义中,只有驾驶战斗机的飞机驾驶员才是,像驾驶其他机型,或者从事地勤等工作的人员,在更广义的飞虎队员中才算。”



访时,演示他驾驶飞机的动作。

## 本报记者去年曾采访王延周—— 空中斗士的蓝天情结

2011年6月28日,记者在日照市东港区北京路街道大孙家村拜访过王延周。

赋闲在家的日子,他依然未曾忘却那片蓝天,看报纸时最关心的便是中国空军、航天等与蓝天息息相关的事情。“眼睛不太好了,看报纸虽然不用戴眼镜,但小字看不清啦。我看到有关航天的新闻总要仔细看。”当时,他翻着一份报纸对记者说。

在很多日照市民的心中,王延周是不折不扣的“英雄”。近期在日照市博物馆展出的日照市重大题材美术原创作品展里,一幅《英雄王延周》的油画吸引了不少观众,王延周站立在画面中,背后则是他驾驶过的“P-51”野马战机,他身边两个孩子正在放飞纸飞机。

在王延周八旬高龄时,他撰写了30万字的回忆录《一位空战老兵的非凡人生》。文中,爱诗并擅长写诗的他说自己的人生态度正如陶渊明诗中所云:纵浪大化中,不喜亦不惧。应尽便须尽,无复独多虑。

王延周在抗日战争和抗美援朝战争中击落击伤7架敌机。在中国空军历史上,既在抗日战场上击落日本飞机,又在抗美援朝战场上击落美军飞机



王延周年轻时照片。

的只有两人,另一人为王延周的战友邢海帆,已经过世。

2005年6月25日,王延周加入了中国共产党。

2005年9月3日,在北京人民大会堂隆重举行了纪念中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利60周年座谈会。当晚,在人民大会堂宴会厅,胡锦涛总书记亲自向王延周敬酒。

(张永斌)

## 王延周生平简介

王延周,曾用名王延洲,山东省日照市东港区大孙家村人。1920年出生。1937年投身国民党革命军第29军,1938年考入黄埔军校第十四期,1940年考入空军军官学校。在抗日战争中,先后击落1架大型运输机,3架零式战斗机和1架东条战斗机。在中美空军混合团,先后8次穿越被称为飞行禁区的“驼峰航线”。

1946年驾机起义。1949年开国大典之时,驾驶战机接受毛泽东主席检阅。抗美援朝战争中,分别击落击伤美军F-86飞机各一架,荣立二等功。1955年转业至国家体委工作,1957年7月,反右斗争后入狱三载。1961年6月,回家乡山东日照务农。1984年,平反恢复荣誉。

2005年6月,加入中国共产党。2005年8月,出版30万字自传《一位空战老兵的非凡人生》,后被授予纪念中国人民抗日战争胜利60周年金质奖章,受到胡锦涛接见。

## 相关链接

### 敬重周总理 他两次改名

在媒体的报道中,王延周的名字有时候是“王延洲”。王老去年8月份告诉记者,1954年夏,他首次见到了周恩来总理,周总理衣着朴素,平易近人,让王延周感触良多。在交谈中得知,周总理在法国留学期间和王延周的岳父曾有过来往。因为周总理曾担任黄埔军校的政治部主任,他便和王延周约定以

师生身份相称。

在后来的几次见面中,王延周对周总理的崇高品德和光辉人格敬佩不已。为表示敬爱之情,遂将自己名字“王延周”中的“周”改为“洲”。1976年周总理去世,王延周悲痛不已,又将名字“王延洲”改回“王延周”,表达对周总理的无限追思。

(张永斌)

# 盛世百艺

张永斌题

## 纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表七十周年美术作品展

主办单位: 齐鲁晚报

承办单位: 齐鲁晚报书画院

展览时间: 2012年5月22日—27日 展览地点: 山东省美术馆(济南市历下区青年东路10号)

### 部分参展画家介绍: (以姓氏笔画为序)

- 于磊: 1976年出生,山东烟台人。2000年毕业于天津美术学院国画系,获学士学位。2006年毕业于天津美术学院国画系工笔人物专业,获硕士学位,导师何家英。现任教于山东艺术学院美术学院国画系。
- 王小晖: 山东艺术学院教授、硕士研究生导师,中国美术家协会会员,中国工笔画学会会员,山东女画家协会副主席,山东省政协委员,民盟山东艺术学院主委。
- 王巨亭: 先后毕业于解放军艺术学院和中央美术学院国画系贾又福工作室硕士研究生班。中国美术家协会会员,中国国画研究院副院长,北京美术家协会会员,北京军区美术书法研究院画家,一级美术师。
- 王伟: 1955年生于青岛市,1975年毕业于山东省艺术学院美术系。现为青岛画院专业画家,中国美术家协会会员,青岛市美术家协会副主席,青岛市政协委员,享受国务院终身津贴。
- 王利: 1964年4月出生于山东苍山,1984年10月入伍。中国人民解放军总装备部政治部文艺创作室创作员。中国美术家协会会员,解放军美术书法研究院办公室主任。先后就读于西安政治学院石家庄陆军学院、解放军艺术学院。
- 王竞艺: 1963年11月生于山东省济南市,毕业于解放军艺术学院美术系国画专业。现为山东省艺术馆副研究员,专业画家;中国美术家协会会员。

- 王鹏: 1981年生于山东淄博。中国美术家协会会员,中国工笔画学会会员,现为山东工艺美术学院造型艺术学院讲师。
- 王馨德: 1964年生,青岛崂山人。中国美术家协会会员,国家一级美术师,山东省美术家协会理事,山东省青年联合会委员,山东大学艺术学院客座教授,山东画院创作部主任。
- 叶军: 湖北沙市人,1985年毕业于湖北美术学院中国画系。现为湖北美术学院教授、中国画系副主任、硕士研究生导师,中国美术家协会会员,湖北美协国画艺委会委员。
- 刘胜军: 1951年生于济南,中国美术家协会会员,国家一级美术师。
- 刘翔鹏: 2009年—2010年于中国艺术研究院进修学习。中国美术家协会会员,山东师范大学美术学院讲师,硕士毕业留校任教。
- 张丽华: 1958年4月生于山东广饶县,1983年毕业于山东艺术学院。现为山东艺术学院中国画教授、硕士生导师,中国美术家协会会员,山东画院高级画师。
- 张宏伟: 中国美术家协会会员,国家一级美术师,山东省美术家协会理事,山东省将军书画院副院长,山东省美术馆专职画家。
- 张春艳: 深造于中国国家画院于文江工作室,中国美术家协会会员,济南市美术家协会理事,济南市天桥区美术家协会副主席,九三学社社员,青岛黄海职业学院客座教授。